

# 敢作敢为 善作善成

## “社会主义是干出来的”系列述评之二

□新华社记者 胡梦雪

“2024年北京空气PM2.5平均浓度是30.5微克每立方米,比2013年下降65.9%,蓝天成为常态”,今年7月的中央城市工作会议上,习近平总书记援引数据说明这些年推动大气污染防治的切实成效,“我在在北京APEC会议上向全世界宣布的‘APEC蓝’没有食言,实现了。”

“敢作敢为、善作善成”,是方法论,更是政绩观。中国共产党人干事创业,从来不是为了博取虚名,而是为了实现“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标”的庄严承诺。这种“说到做到”的行动风格,正是我们党深得民心的关键所在。

消除绝对贫困,全面建成小康社会,中华民族伟大复兴历史进程中的关键一跃。

“我坚信,到中国共产党成立100年时全面建成小康社会的目标一定能实现”。2012年11月,习近平总书记上任伊始,庄严宣告。

一个月后,总书记的身影出现在太行山深处。驱车300多公里,冒着零下十几摄氏度的严寒,来到地处集中连片特困地区的河北阜平,走进老乡家中问冷暖、看真贫。

那次考察中,习近平总书记说:“我们不缺豪言壮语,也不缺运动式的东西,关

键是看有没有找对路子,有没有锲而不舍干下去。”

坚定的决心,化为坚定的行动。

8年多时间,先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会,50多次调研扶贫工作,走遍14个集中连片特困地区,带领五级书记抓扶贫,“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题,我们就不能安之若素”。

一次次履约而来,从塞北高原到乌蒙山区,从秦岭腹地到湘西大山……不避寒暑、不辞辛劳;一次次攻坚拔寨,从做到“六个精准”到实施“五个一批”,坚决啃硬骨头,确保脱贫成果经得起历史和人民检验。

认定目标,不获全胜决不收兵。

2020年,突如其来的新冠疫情给决战脱贫攻坚带来始料未及的冲击。习近平总书记以斩钉截铁的战略定力吹响冲锋号:“党中央向全国人民作出的郑重承诺,必须如期实现,没有任何退路和弹性。”

中国共产党建党百年之际,当中华民族摆脱贫困的千年梦想如期照进现实,人们更加深刻感受到——“中国人说话,中国共产党说话、中国共产党的领导说话是算数的!”

陕北人民至今记得一个“沼气过秦岭”的故事。

1974年初,刚担任梁家河大队党支部书记的习近平在报纸上读到四川办沼气的报道。为解决村里燃料短缺的难题,习近平实地调研“取经”,回来后着手建沼气池。

建池的沙子没有,就带大家到十五里外的前马沟去挖;水泥运不进来,又带头从十五里外的公社背回来;缺石灰,就自己办烧灰场……

当时,有人劝他放弃:“好后生哩,别逞能,四川暖,延川冷,沼气在咱这儿办不成!”习近平十分坚定:“困难面前有我们,我们面前无困难!”

半年后,梁家河亮起陕北高原第一盏沼气灯,老百姓沸腾了。

敢作敢为、善作善成,“不出成效不罢手,我们就是要有一种韧劲和干劲”。

2014年11月,亚太经合组织(APEC)第二十二次领导人非正式会议期间,当秋冬季常被雾霾笼罩的北京,迎来难得清朗蓝天。

“那几天天气很好,当时有人问,这是‘APEC蓝’,能持久吗?我回答他们,这并非是短暂的蓝天,几年后它将是永久的蓝天。”

言出必行,包括蓝天保卫战在内的污染防治攻坚战,被列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一。

去年中非合作论坛北京峰会期间,

位非洲国家领导人对习近平总书记说:“年轻时就来过北京,当时见不到多少树,现在变得这么好啊!”

拍板长江“共抓大保护、不搞大开发”;保护大理洱海,“立此存照”;对秦岭北麓违建别墅,扭住不放、一抓到底;关心祁连山生态保护修复,实地察看验收……调研思索、解题定调,把脉开方、督促推进。

习近平总书记推动解决突出生态环境问题,决心之大、力度之大、成效之大前所未有,成为党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的一项显著标志和生动例证。

以“敢作敢为”的锐气闯关夺隘,以“善作善成”的担当攻坚克难,把一项项部署、一个个承诺从蓝图愿景变为美好实景。

“只要是我们看准了的、认定了的事情,坚定信心、下决心干,就没有干不成的。”战贫困、建小康、控疫情、治雾霾、肃贪腐、抓改革、强军队……江山壮丽、人民豪迈的巨大变化,镌刻下“言必信、行必果”的为政誓言。

时代出题,实干作答。新时代中国共产党人必将以更多经得起历史和人民检验的实绩,继续写下“说到做到”的时代新篇章。

新华社北京10月19日电

## 新增170万亿元!

## 金融“活水”激发实体经济活力

新华社北京10月19日电(记者吴雨)170万亿元!这是5年来,我国银行业保险业通过信贷、债券、股权等多种方式,为实体经济提供的新增资金总量。

“十四五”期间,源源不断的金融“活水”,流入实体经济沃土,持续激发中国经济活力。

灌溉充沛有效,增长蓬勃有力。

从金融总量看,我国社会融资规模存量超过430万亿元,广义货币(M2)余额超过330万亿元,人民币贷款余额超过270万亿元……5年来,金融总量合理增长,稳固而持续的资金支持我国经济实现历史性跃升。

从金融结构看,金融“五篇大文章”领域贷款增长占比约七成,基础设施贷款余额较“十三五”末增长62%,为“十四五”规划102项重大工程项目提供充足资金……5年来,更多金融资源投向国民经济重大战略、重点领域和薄弱环节,促进金融与实体经济良性循环。

一组金融数据走势,映照“十四五”期间经济发展亮点:

金融“含科量”越来越高——“十四五”期间,高新技术企业贷款、科技型中小企业贷款年均增速均超过20%,科研技术贷款年均增速高达27.2%;近年来新上市公司中九成以

上是科技企业或者科技含量比较高的企业,目前A股科技板块市值占比超过1/4。

金融“获得感”不断提升——“十四五”期间,普惠小微授信户数超6000万户、覆盖约三分之一的经营主体;6月末普惠型小微企业贷款余额达36万亿元,是“十三五”末的2.3倍;8月末创新型中小企业获贷率提升至66%,其中“专精特新”中小企业获贷率达到72.3%。

金融提振消费持续发力——“十四五”以来,批发零售、住宿餐饮等消费服务行业贷款余额增长80%;8月末全国服务消费重点领域贷款余额达2.78万亿元,同比增长5.12%。

在金融“活水”精准灌溉下,重大项目推进如火如荼,小微企业拔节生长,创新创业浪潮奔涌,消费市场活力迸发,勾勒出实体经济高质量发展的生动图景。

如今,我国银行业保险业总资产超过500万亿元,股票、债券市场规模位居世界第二,应对各类挑战的基础更牢、韧性更强、底气更足,也提升了人们对于金融服务的期待;更高质量、更可持续、更有温度。

新征程上,金融服务效能持续提升,金融“活水”加速奔流,不断为中国经济的沃土注入生机与活力。

## “世界市长对话·景德镇暨2025景德镇论坛”开幕

据新华社南昌10月19日电(记者赖星、陈毓珊)10月19日,“世界市长对话·景德镇暨2025景德镇论坛”在千年瓷都江西省景德镇市开幕。来自意大利、韩国、土耳其、俄罗斯、吉尔吉斯斯坦等国的市长、城市代表及国内外文化界、商界代表等350余名嘉宾齐聚一堂,以瓷为媒,共绘文明繁荣新图景。

与会期间,嘉宾紧扣“瓷耀千年融通四海”主题,聚焦“文旅呈美”“开放促荣”“文明相伴”等三大议题分享各城市的创新实践,为推动文明交流互鉴贡献智慧。中外嘉宾认为,当前加强文明对话,促进文化交流尤为重

要,陶瓷作为跨越国界的“世界语言”,正成为连接不同文明的重要纽带。

作为古代海上丝绸之路的主要贸易商品,景德镇瓷器曾跨越山海,成为连接东西方文明的重要纽带。如今,这座千年瓷都正以更加开放的姿态拥抱世界。景德镇已与72个国家180多个城市建立友好联系,吸引了50多个国家的艺术家常驻创作,“洋景漂”现象成为文明交融的生动注脚。

# 确保基本实现实现社会主义现代化取得决定性进展

(上接第一版)关键时刻必有关键抉择。五年间,直面各种风险挑战和不确定性,以习近平同志为核心的党中央一次次在紧要关头把舵领航,引领中国号巨轮穿越惊涛骇浪。

面对突如其来的世纪疫情,因时因势、科学决策,充分发挥社会主义集中力量办大事的制度优势,有效统筹疫情防控和经济社会发展;

面对不断升级的外部打压遏制,集中力量办好自己的事,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上;

面对民营经济发展遇到的困难困惑,习近平总书记出席民营经济座谈会并发表重要讲话,深刻阐明事关民营经济发展的系列根本性、方向性问题;

针对返贫致贫风险,毫不松懈巩固拓展脱贫攻坚成果,久久守牢不发生规模性返贫致贫底线……

2024年二、三季度,我国主要经济指标增速回落,市场预期走弱,海内外忧虑情绪有所蔓延。

面对民营经济发展遇到的